

## ОТЗЫВ

### научного руководителя

на выпускную квалификационную работу обучающейся СПбГУ

*Волокитиной Лидии Михайловны*

по теме «Культурное наследие как объект правового регулирования: теоретико-правовое исследование»

Тема выпускной квалификационной работы Лидии Михайловны Волокитиной представляется актуальной и значимой по двум причинам. Во-первых, в силу самого предмета – правовая проблематика объектов культурного наследия сама по себе представляет собой предмет исследования, актуальность которого непреложна. Во-вторых, и это главное, в силу основной методологической гипотезы, положенной автором в основу исследования – об эвристическом потенциале социологической концепции обобщенных символических посредников для разрешения проблем обоснования юридической значимости объектов общественных отношений различной природы.

Выбор темы был во многом обусловлен и предшествующим образовательным и научным опытом автора, связанным с изучением объектов культурного наследия с точки зрения иных социально-гуманитарных дисциплин. Полагаю, что Л.М. Волокитиной удалось в полной мере обратить данный опыт в преимущество, выразившееся в убедительном применении междисциплинарной методологии. В то же время, следует высоко отметить и использование автором специальных юридических методов познания в исследовании, к числу которых следует отнести сравнительно-правовой и догматический метод. Несмотря на философско- и социолого-правовую направленность работы (что является не недостатком, а достоинством), автору удалось провести и ценное исследование позитивного права, соответствующее предмету исследования.

Особым достоинством работы является ее новизна и авторский характер. Применение концепции обобщенных символических посредников, как и в целом соответствующего направления теоретической социологии, в юридических исследованиях является одной из последних тенденций юридической науки. Помимо моих собственных публикаций, основанных на данной методологии, в качестве примера развития данной методологии в юридической науке следует привести, как минимум, недавнюю работу К.И. Скловского «Политические и юридические аспекты теории дара» (Полития, № 3 (94), 2019. С. 55–86). Исследование Л.М. Волокитиной в данном смысле является достойным продолжением указанного направления рассуждений.


С точки зрения внешних и структурных характеристик работы, следует отметить, прежде всего, высокий академический стиль, которому работа соответствует по форме и содержанию. В некоторых случаях, по моему мнению, можно было воздержаться от прямого и объемного цитирования доктринальных источников, ограничившись кратким изложением соответствующих позиций, однако это – эстетический выбор автора, и вполне понятно, что такой способ построения текста представляет собой легитимный способ развития идей. В остальном – работа имеет последовательную и логичную структуру и не подразумевает каких-либо нареканий. Источники подобраны грамотно, вызывает уважение их объем, а также внимание к работам на иностранном языке.

Значительный объем работы (92 страницы, включая титульный лист и список источников) полагаю полностью оправданным амбициозной задачей, выражающейся в применении новой по существу методологии, и построения исследования таким образом,

чтобы разрабатываемая теоретико-правовая концепция могла быть применена и в аргументации на практике. Исходя из того, как внимательно Л.М. Волокитина подходила к проработке ключевых положений работы в ходе учебных дискуссий и научных консультаций на протяжении всего обучения в магистратуре, обращаю внимание, что возможные технические сведения о заимствованиях в работе обусловлены легитимным цитированием широкого круга нормативных и доктринальных источников, и работа является полностью самостоятельной.

Со стороны научного руководителя какие-либо нарекания к работе отсутствуют. Выпускная квалификационная работа Л.М. Волокитиной соответствует применимым квалификационным требованиям, может быть допущена к защите и заслуживает высокой положительной оценки.

«27» мая 2021 г.



**Научный руководитель:**  
доктор юридических наук,  
доцент, заведующий кафедрой  
теории и истории государства и  
права Санкт-Петербургского  
государственного университета,  
Архипов Владислав  
Владимирович